

# EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion. Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

## Seccion de noticias.

### REVISTA EUROPEA.

Si en la sumaria relacion de los hechos que en el corto espacio de una semana tienen lugar en el mundo político de la Europa nos vemos obligados á emplear un laconismo que quizá rayará en oscuro á veces y sucumbimos á la necesidad de pasar por alto detalles que pudieran parecer enfadosos á nuestros lectores, forzosamente habremos de tropezar con mayores escollos hoy al tratar de reasumir los acontecimientos que en los diferentes países de Europa se realizaron durante el pasado año de 1875. Pero no abrigando la esperanza de vencer esas dificultades á medida de nuestro deseo, nos queda el recurso de enumerar de un modo breve aquellos sucesos que sobresalen por su importancia entre los que diariamente hubimos de narrar, y dejaremos á cargo del lector la mas árdua tarea de buscar las analogías, clasificar las tendencias y hacer las deducciones que de la historia del último año se desprenden.

Francia por sí sola daría materia bastante para una serie de artículos, si hubiera de relatarse con algun detenimiento la vida parlamentaria que ha desarrollado durante los últimos doce meses.

Su Cámara constituyente se hallaba dividida en grupos de tal naturaleza que, segun se inclinaban los del centro á la derecha ó á la izquierda, daban lugar á formacion de mayorías diferentes y opuestas; y de aquí nacieron sucesos imprevistos y comparables tan solo á la insegura marcha de un niño, cuyos movimientos obedecen mas bien á la casualidad y al instinto que al deseo definido y claro.

Hubo un momento, en los primeros dias del año, en que los legitimistas se vieron muy cerca del triunfo; vacilaciones y escrúpulos, en el fondo de los cuales se hallaba quizá la conciencia de su falta de fuerza, les alejaron de la victoria, y en febrero cayeron del poder, siendo reemplazados por el actual gabinete. La mayoría mas liberal que la anterior y superior á ella en energia, por mas de un concepto, expuso claramente sus aspiraciones. Se trataba de establecer una república conservadora, y así se hizo; la presidencia del mariscal Mac-Mahon por siete años, que terminan en 1880, fué ratificada, y se partió de una base prudente y sabia sentando que la Constitución podría ser modificada por el Congreso y Senado reunidos, para facilitar así los cambios pacíficos en las instituciones del Estado cuando las necesidades del país lo exijan.

Tal estado de cosas habia sido creado especialmente por las izquierdas y centro izquierdo, los cuales, por exceso de condescendencia, no exigieron en el gobierno toda la representacion á que tenían derecho; y esto dió lugar mas tarde á disensiones que pudieron haber tenido un éxito menos satisfactorio aun del que alcanzaron.

Mr. Buffet, presidente del Consejo de ministros se habia servido primero de los liberales para imposibilitar la monarquía de los legitimistas, y buscó despues en estos el apoyo necesario para bastardear el espíritu republicano-conservador que segun las bases constitucionales, debian tener las leyes, y lo consiguió casi por completo; pero á última hora conocieron unos y otros el engaño, se reunieron for-

mando así la tercera mayoría, y excluyeron á los hombres del poder del número de 75 senadores vitalicios que el Congreso tenía derecho á nombrar, produciendo con esto grande impresion en el país y dando al partido republicano de orden una influencia que se hará sentir en las próximas elecciones.

No se ocupó la Cámara de Versalles exclusivamente de constituir el sistema político, sino que trató al propio tiempo de reorganizar el ejército, elevando su contingente á la cifra de 750,000 hombres de tropas regulares, mas 650,000 de reservas; suma superior indudablemente á las necesidades de una nacion cual Francia, que, segun sus periódicos repiten cada dia, se halla resuelta á no tomar parte alguna en las cuestiones de política europea.

Tal aumento, incompatible con los recursos de aquella nacion, si ha de ser duradero, y realizado en circunstancias en que ningun peligro se cernia sobre nuestros vecinos, infundió sospechas de que pudieran aspirar al «desquite» que en todos los tonos se ha preconizado mas allá de los Pirineos; pero los propósitos pacíficos manifestados por el gobierno francés al alemán disiparon las nubes que aquel incidente hizo nacer.

Mencionaremos aun como digna de recordar la ley de libertad de enseñanza; votada en Francia durante la época que tan á vuelo pluma examinamos y merece un particular interés, porque en cada país se ha entendido aquella base liberal de un modo diferente.

En Francia se interpretó concediendo, no solo la libertad de enseñar, sino tambien la de conceder títulos profesionales, aun cuando con algunas limitaciones, y todos hemos visto el resultado. El partido clerical es el único que supo aprovecharse de la abdicacion parcial hecha por el Estado de uno de sus derechos, y el clero está en camino de apoderarse de la enseñanza superior como se viene apoderando hace años de la primaria.

La Asamblea de Versalles se disolvió virtualmente el último dia del año, y su obra está, por lo tanto, sin concluir mientras las nuevas elecciones no la terminen.

Respecto á la política exterior de Francia, no ha sido muy grande. Se ha limitado casi á las relaciones estrictamente necesarias con las tres potencias de más importancia que la rodean, inspirando desconfianzas en Alemania, dando lugar en Inglaterra poco tiempo hace, á sucesos de que los franceses se lamentan amargamente, y motivando con la poca vigilancia de la frontera quejas y reclamaciones á que los amigos del actual ministerio español no esperaban verse tambien obligados cuando ocuparon el poder.

Si de Francia pasamos al imperio alemán, encontramos un cambio completo; y aun cuando el punto de vista sea puramente objetivo, no puede menos de reconocerse que en este último país ha sido la marcha política una obra constante de consolidacion y engrandecimiento.

Dejando á un lado sucesos que serian de suma importancia si no estuvieran oscurecidos por otros más importantes todavía; pasando por alto el aumento de la marina de guerra; la reorganizacion bancaria; la unificacion de sistema monetario; la acuñacion de numerario hecha en gran escala con objeto de facilitar las transacciones; las iniciadas reformas del Código penal y otros acontecimientos

igualmente dignos de estudio, pasaremos á enumerar las leyes adoptadas en Prusia para asentar sobre nuevas bases las relaciones entre la Iglesia y el Estado; problema de cuya dificultad escusamos hablar, porque á todos nuestros lectores consta lo grave de los obstáculos que encierra.

Establece la primera de dichas leyes la ocupacion de temporalidades para los miembros del clero que no declaren su adhesion al gobierno, y como consecuencia de dicha medida fueron suprimidos los artículos 15, 16 y 18 de la Constitución, recuperando el Estado el derecho de educar al clero y de proponer y nombrar á los eclesiásticos para toda clase de cargos, asimismo que el de darles posesion.

Siguió á esto la supresion de asociaciones y órdenes religiosas, cuyos individuos están ligados por votos de obediencia y sumision á autoridades que residen en territorio extranjero, y se decretó en último lugar la formacion de comisiones mixtas, elegidas por el sufragio, que tienen el cargo de administrar los bienes de la Iglesia.

No se han llevado á cabo estas medidas sin lucha. Los arzobispos de Posen y Silesia y el de Colonia resistieron hasta el punto de que sus infracciones á las leyes valieron la prision á unos y obligaron á otros á emigrar por miedo al castigo. Fueron imitados en su conducta y en su mal éxito por varios eclesiásticos; pero la mayoría, y sobre todo los párrocos, han concluido por prestar acatamiento á las leyes, triunfando así el poder civil en esta importantísima batalla que ha reñido en defensa de sus derechos contra las ingerencias de la curia romana.

En Inglaterra comparten el Ministerio de la Guerra y el de Estado las acusaciones y las alabanzas de que es objeto el ministerio presidido por Mr. Disraeli.

Iba perdiendo este hombre público en la opinion de su país mucho terreno, y se hablaba ya del cambio ministerial á que daría pronto lugar su inaccion, cuando varió por completo su política, cosechando aplausos entre propios y extraños. Para poder aquilatar mejor los sucesos á que aludimos, conviene recordar los cargos dirigidos á la situacion que preside el jefe de los conservadores ingleses; diremos, pues, que se le acusaba de perder cada dia mas la influencia que tuvo Inglaterra en otro tiempo en los asuntos internacionales, lo cual se echaba de ver en la cuestion oriental, y no era menor el descontento producido por lo exiguas é impotentes de las fuerzas militares inglesas; de suerte que, cuando compró Mr. Disraeli al khedive las 147 mil acciones del canal de Suez, que dan á Inglaterra una supremacia innegable sobre aquella vía de comunicacion con la India, y cuando el Estado Mayor general publicó sus planes de reorganizacion y aumento del ejército, satisfizo á un tiempo las dos aspiraciones mas arraigadas en su país, sin herir otras susceptibilidades que las del pueblo francés, que se creía con derecho especial á influir en Egipto.

Italia es otra de las naciones cuya prosperidad aumenta de dia en dia, y aun cuando no tuvieramos en apoyo de esta opinion hechos que citar, cuales son: el gradual arreglo de su Hacienda; la compra por cuenta del Estado de los ferro-carriles del Norte, iniciada ya; la persecucion enérgica del bandolerismo en Sicilia y la consolidacion de su

unidad política, bastarian las dos visitas que el rey Victor Manuel ha recibido el año de 1875 para demostrar con sus relaciones internacionales que ocupa un digno lugar entre las grandes potencias.

El viaje á Venecia del emperador Francisco José puso de manifiesto la reconciliacion de ambos países, en otro tiempo tan enemigos; y el haber elegido aquella preciosa poblacion que perteneció en otro tiempo á la corona de Austria, demuestra que se aceptan los hechos consumados, y que la reconciliacion es tan honrosa para todos, como sincera y digna de aplauso. No ménos significativa fué la entrevista de Milan, primera visita que en són de amistad hace á Italia un emperador de Alemania, y puede asegurarse que de ella conservará la actual generacion gratos recuerdos, que á un tiempo simbolizan: el cariño de dos soberanos, las simpatías de dos pueblos y la comunidad de intereses de dos grandes naciones.

Rusia empleó su principal actividad, durante el otoño de 1875, en asuntos bélicos. Trató, sin conseguirlo, de reanudar las interrumpidas conferencias de Bruselas, que, como es público, tenían por objeto aminorar los males de la guerra; y debió su mal éxito principalmente á la oposicion de Inglaterra, la cual, no teniendo ejército, se aviene mal á legislar con presunto menoscabo de sus fuerzas, que en la esencia son marítimas.

Estableció despues el sistema de servicio militar obligatorio que la permitirá disponer de dos millones de soldados, y concluyó la campaña de Khiva con victoria completa.

No podemos decir otro tanto, aunque puede presumirse ya un buen éxito, respecto de la segunda campaña emprendida tambien en el Asia central contra el khanato de Khokhanda; y añadiremos, por fin, que estas victorias, que estienden los límites de Rusia hasta el Afghanistan, muy cerca de la India, escitan mal escondidos recelos en Inglaterra.

Turquía es quizá la nacion que mas ha sufrido en 1875, y difícilmente se repondrá de los trastornos á que en estos últimos meses se vió expuesta. Oprimidos moral y materialmente los cristianos de Bosnia y Herzegowina, lanzaron en agosto una vez mas el grito de insurreccion. Linbibratich se puso á la cabeza de los descontentos, y comenzó un movimiento que desde entónces ha ido aumentando.

En vano quiso impedir la Sublime Puerta que de Servia y Montenegro saliesen auxilios para los raihs cristianos; en vano envió cuerpos de tropas, suficientes por su número, para castigar á los sublevados. La causa y el terreno estaban en favor de estos, y los esfuerzos del sultan fueron inútiles. El imperio turco se resintió profundamente de tan rudo choque, y su Hacienda pública, corroída ya por vicios de organizacion, por abusos y despilfarros, no pudo resistir. La bancarota ó supresion del pago de la mitad de intereses de la deuda concluyó de excitar á las naciones extranjeras á que buscasen un remedio, y no fueron ya solo Austria, Rusia y Alemania las naciones que se propusieron intervenir en Turquía, sino que todas las potencias firmantes del tratado de París llegaron á convencerse de la necesidad de introducir reformas en Oriente.

Los tres imperios del Norte, que forman hoy el núcleo de la política en Europa y se hallan mas directamente interesados que nadie en pacificar Bosnia y Herzegowina, tomaron la iniciativa en este asunto, y mientras tanto se adelantó el sultan, firmando un «iradé» que concede libertades políticas y administrativas muy amplias á todos los súbditos de la Puerta.

No por eso han dejado, sin embargo, aquellas tres naciones de redactar una nota colectiva propo-

niendo reformas análogas á las indicadas por el sultan; pero exigiendo para su realizacion garantías que, segun parece, consisten en establecer para la ejecucion de aquellas una comision compuesta por los representantes diplomáticos de Austria, Rusia, Alemania, Inglaterra, Francia é Italia.

Concluiremos esta ligerísima ojeada mencionando un hecho de la mas alta importancia. Nos referimos al convenio postal celebrado en Berna, en setiembre, segun el cual, toda Europa, Rusia asiática, Turquía asiática, Egipto, Argelia, las posesiones españolas en Africa, las islas Canarias y Madeira, los Estados Unidos, las posesiones inglesas del Norte de América y Groenlandia, forman «un solo territorio postal.» Aun cuando mirásemos unicamente este tratado bajo el punto de vista utilitario y mercantil, sus resultados serian considerables. La gran reduccion del franqueo y la facilidad de comunicaciones prestarán grandes servicios á los intereses morales y materiales de los 22 países que firmaron el tratado; pero aun hay otra consideracion más elevada.

¿Cuándo se han reunido tantas naciones pacíficamente? ¿Cuándo han tratado amistosamente tantos países y se han puesto de acuerdo para una obra de interés y utilidad comun?

¡Desde que el mundo es mundo, nunca!

El año de 1875 guarda, pues, en sus fastos este grandioso rasgo de concordia, que bastaria por sí solo para conquistarle una página de honor en la historia de la humanidad.

(«Iberia» del día 2.)

### FERRO-CARRIL CENTRAL ASIÁTICO.

Mucho se ha hablado recientemente de un gran camino de hierro proyectado en el Asia central, destinado á enlazar la Europa con las Indias, á cuyo camino se le daría el nombre de «Central-Asiático,» y nuestra «Gaceta» se ha ocupado repetidas veces de este asunto en que ha intervenido muy directamente M. de Lesseps.

En el periódico «L'Explorateur,» órgano de la Sociedad de Geografía comercial de París encontramos curiosos detalles acerca de la manera como se efectuaría el viaje, en el caso de llegar á construirse camino tan colosal, y vamos á reproducirlos.

El trayecto total desde Calais á Calcuta seria de 6,800 millas próximamente ó sean 11,000 kilómetros y parece que se podría recorrer esta distancia en ocho dias, suponiendo una velocidad media de 28 á 29 millas por hora, velocidad que nada tiene de extraordinaria y que probablemente podría aumentarse sin inconveniente.

Se comprende que, para un trayecto tan largo, seria necesario recurrir á una instalacion diferente de la que basta para los recorridos relativamente limitados de las vías férreas de Europa. En esto nada hay de nuevo; habria que adoptar, por ejemplo, wagones Pullman, que son los empleados en los Estados-Unidos para los grandes trayectos, y especialmente en el de San Francisco de California á Nueva-York. Algunos wagones de este tipo se han introducido ya en Inglaterra y en Francia; pero todavía no ha circulado por los ferro-carriles europeos el «tren-hotel» propiamente dicho; y el Central Asiático seria el que inaugurase en el antiguo Continente esta clase de vehículos.

El tren-hotel se compone de una serie de wagones que se comunican entre sí por medio de una galería lateral, que permite recorrerlo en toda su extensión en cualquier momento. Cada vagon forma un salón completo, en que los viajeros pueden pasar la mayor parte del día; mas, por la noche, las banquetas giratorias desaparecen para ceder su pues-

to á las camas, que durante el día están disimuladas en la armadura del carruaje, y las cortinas forman una especie de alcoba separada para cada viajero. Un criado destinado á cada vagon desempeña, entre otros, el trabajo de esta metamorfosis que convierte los salones en dormitorios. En los Estados-Unidos es generalmente un negro el encargado de este servicio. A cada extremo del vagon se encuentra un gabinete de tocador, una pieza de baño y un retrete.

Naturalmente, no se para para las comidas: nada de fondas en las estaciones: y por consecuencia, nada tampoco de retraso, ni de prisa, ni de desorden. Se almuerza y se come en el tren mismo, que lleva uno ó dos wagones destinados á restaurant; y en los intervalos de las comidas estos sirven de salas de lectura, de juego y hasta de concierto, á cuyo efecto hay un piano y un armonium: allí, además de jugar, y conversar, se fuma.

La trepidacion, tan modesta en los wagones europeos, parece que no se siente en los del sistema Pullmann, gracias á un mecanismo tan sencillo como ingenioso. El «Explorador» no nos dice en qué consiste este mecanismo; pero asegura que experiencias hechas en wagones de la línea del Midhan (Inglaterra) lanzados á una velocidad de 50 millas (80 kilómetros por hora) han demostrado que se puede escribir, yendo en ellos, algunas líneas, sin que en lo escrito se advierta sensiblemente el efecto del temblor de la mano que lo ha trazado.

Del «Diario Español» del 2:

Anualmente, con el mensaje del presidente al Congreso, se publica en los Estados-Unidos la correspondencia diplomática que sostienen con el departamento de Estado los ministros americanos acreditados en los países extranjeros.

La importancia que para los españoles tiene indudablemente la sostenida por el ministro acreditado en Madrid, nos decide á trasladar á nuestras columnas algo de lo que contiene la del honorable Caleb-Cushing respecto de los asuntos de nuestra patria, sin detenernos á comentarla, sino dejando al lector que haga las deducciones que le ocurran acerca del modo como juzga dicho ministro nuestras cosas.

El volúmen en que se publican las correspondencias contiene unas 80 páginas consagradas á la de España, de las cuales la mitad próximamente están dedicadas á reseñar los pormenores del asunto del «Virginus.» Aparte de esto, las cartas del mencionado ministro comprenden el período trascurrido desde 4 de enero de 1875 á 17 de setiembre, y no aluden para nada á las últimas negociaciones habidas entre nuestro país y aquella república, á las cuales ha hecho referencia en su mensaje el presidente.

La primera nota fecha 4 de enero, describe el triunvirato de Serrano, Prim y Topete, que destruyó á la Reina Isabel y se declararon «abogados de reformas radicales en la condicion política y social de Cuba.» Prim pensó seriamente concederle su independencia, dice M. Cushing, y fué asesinado. El Rey Amadeo favoreció decididamente la emancipacion. Los republicanos que le sucedieron no tuvieron valor ni firmeza para decidirse á hacer algo. El gobierno de Serrano, que rigió hasta enero de 1875, tuvo «buenas intenciones,» pero absoluta imposibilidad de accion práctica; y la Sociedad de emancipacion permanecia quieta y silenciosa, esperando la llegada de algunos cambios en las circunstancias políticas.

Porque ocuparia demasiado espacio, dejamos de extraer otras muchas notas interesantes que se refieren á los asuntos políticos de España y á las cues-

ciones mas árduas que se han ventilado aquí en los últimos tiempos, y nos limitaremos á hablar de los que ofrecen mas interés.

Otro largo despacho presenta una revista histórica de las relaciones entre los Estados-Unidos y España durante los reinados sucesivos de Carlos III, Carlos IV, Fernando VII é Isabel II.

En agosto último Mr. Cushing envió una instructiva y detallada reseña del estado interior de la isla de Puerto-Rico, incluyendo las sucesivas medidas adoptadas para la ejecucion de la ley de emancipacion en aquella isla.

Otra nota discute una serie de actos y decretos de España sobre las relaciones entre el nuevo gobierno de don Alfonso y la Iglesia católica romana, concerniente á los edificios eclesiásticos, atrasos debidos al clero y patrimonios del mismo.

El despacho de 5 de enero de 1875 número 209 es, sin embargo, el mas mordaz é interesante.

Dice así:

«A la época del destronamiento de la reina Isabel y á los hombres que lo produjeron y le sucedieron en el poder, atribuye el pueblo el origen de los graves disturbios que hoy abruman á España, á saber: la insurreccion de Cuba y la guerra civil en las provincias Vascongadas y Navarra.»

En otra parte del mismo despacho dice M. Cushing al departamento de Estado:

«El pueblo empieza á creer que el «sistema revolucionario» como principio teórico de gobierno, es el colmo de la insensatez y del absurdo, en vista de que convierte en alimento cotidiano de la vida lo que solo debe considerarse como remedio heroico para una enfermedad mortal, y así, bajo pretexto de curar las enfermedades accidentales del cuerpo político, lo condena á una muerte y disolucion inevitable. En una palabra, cansada España de empirismo, demagogia y anarquía, busca refugio una vez mas descansando en sus tradicionales instituciones religiosas y monárquico-hereditarias. Falta ver si el pueblo español conseguirá de esta manera la tranquilidad política que tanto busca.»

M. Cushing, á la avanzada edad de 76 años, parece estar tan alerta y dotado de la misma vivacidad que cuando hace próximamente medio siglo estuvo en España y publicó sus impresiones en dos volúmenes.

Es quizás tambien el mas anciano de los que en España están dedicados á los negocios públicos, y tiene probablemente mas experiencia en los asuntos del gobierno que cualquier otro representante diplomático de Madrid; sus actuales conocimientos son muy vastos, y á este respecto no deja de tener una significacion especial lo que dice al departamento de Estado en su nota de 4 de setiembre de 1874:

«Si, en efecto, la única cuestion grave (la de Cuba) pendiente en la actualidad entre ambos gobiernos fuera satisfactoriamente ventilada, bien por arbitraje ó de otro modo análogo, podríamos influir mucho en España, no solo en provecho de nuestros propios intereses, sino tambien en beneficio de la humanidad y de la libertad de los pueblos. Las encontradas intrigas de los poderes europeos en Madrid nos dejaria una buena parte en el juego, si nuestras manos se encontraran completamente desbarazadas.»

Berlin 26.—El tono y el lenguaje de los insurrectos indican mas confianza. La «Voz del Montenegro» diario oficial, declara altamente que si los turcos llevan á cabo su deseo de hacer estacionar un cuerpo de tropas en la frontera del Montenegro, el Principado tomará las armas. El movimiento insurreccional hace progresos entre los católicos ro-

manos de la Herzegovina del Sur. El obispo de Metelopol, enviado á los insurrectos por el Papa á petición del Sultan, no ha logrado hacer impresion en la Herzegovina, ni en la Bosnia del Centro y del Norte, donde las bandas de insurrectos se han presentado poco há. Los gefes han tenido asambleas, en las que las concesiones hechas por el Sultan han sido declaradas ser promesas huecas que no serán mejor observadas que las anteriormente hechas. En Dalmacia han sido autorizadas representaciones teatrales á beneficio de los herzegovinianos.

Roma 26 d ediciembre.

La apertura del templo metodista gótico celebrada el 25 en la calle de Poli causó gran tristeza en los católicos por ser el primer templo protestante que se ha concluido de los varios en construccion desde 1870.

El Consejo de administracion de la Sociedad del ferro-carril compostelano ha acudido al Juzgado de primera instancia de Santiago solicitando sea declarada en estado de quiebra, por no poder cubrir las obligaciones que tiene contra sí.

Viena 26.—El objeto del proyecto de garantía de tres potencias es colocar la ejecucion de las reformas en las provincias insurrectas bajo la intervencion permanente de los embajadores de las potencias garantes en Constantinopla. Server Pachá ha conseguido que varios cristianos notables de la Herzegovina acepten puestos en la administracion.

Ragusa 27.—Segun noticias de origen eslavo habria habido un combate durante tres dias entre Gatzkó y Duga. No se sabe aún el resultado de la lucha. El camino de Ragusa á Trebinge estaba minado.

Belgrado 27.—Las autoridades turcas habian puesto en libertad los dos sérvios cuya prision en Bosnia habia motivado una discusion en la sesion de la Skupchtina del dia 16.

## Noticias electorales.

Debiendo tener lugar en breve las elecciones de diputados á Córtes, consideramos muy oportunas y dignas de ser tenidas en consideracion por las personas que deben hacer uso del derecho electoral las ideas que emite nuestro colega de Barcelona «El Fomento de la Produccion Nacional.»

Hélas aquí:

### ELECCIONES.

Acércase el momento en que el país será llamado á elegir sus representantes.

Al tocar este punto, la índole de la Revista nos veda entrar en apreciaciones políticas. No apoyamos ni combatimos á ningun partido, y no por indiferencia sino por deber.

El «Fomento de la Produccion Nacional» se mueve dentro del círculo económico y no saldrá nunca de este terreno. Comprendemos la necesidad de los partidos y no maldecimos de la política, sin la cual no se comprende la vida de los pueblos modernos. Lo que nos duele, es que á veces las penalidades se sobrepongan á los principios, el afan de presupuesto y el compadrasgo á las exigencias de la administracion, y la impaciencia de un partido ó de sus hombres á la felicidad del país.

A nadie señalamos, pues no hay agrupacion exenta de culpa; pero es forzoso poner la llaga al descubierto para promover el deseo de cicatrizarla.

La historia de este siglo consigna apenas brevísimos periodos de tranquilidad en esta noble y des-

venturada España, que hoy sufre todavía y se prepara á terminar una guerra en las provincias del Norte y otra en la Isla de Cuba.

Recordando las guerras, desgracias, agitaciones y motines que se han sucedido sin trégua, admira la vitalidad de esta nacion, que ha prosperado á pesar de tantas desdichas; pero si establecemos comparaciones y medimos lo que España ha andado y lo que han progresado otros pueblos, vemos el camino que nos ha impedido correr la rémora de la intranquilidad pública.

Estamos escasos de vías de comunicacion, que en alguna provincia faltan absolutamente;

La agricultura está atrasada;

El país poco poblado;

La industria poco generalizada;

Las artes y oficios abandonados;

La primera enseñanza desatendida;

Los capitales caros;

El crédito abatido;

La administracion pública desbarajustada.

Conviene por lo tanto reorganizar el país, estudiar sus necesidades y procurar que la Hacienda recobre vigor y las manifestaciones de la actividad, trabajo.

Enhorabuena, y este es su deber, que en las próximas elecciones procuren los partidos asegurar la victoria á candidatos que representen y sostengan sus principios políticos. Pero no olviden los electores que la cuestion económica es tambien esencial y fundamental política, y que no puede haber orden, no es posible que haya paz, es imposible la libertad, si los talleres no funcionan, si el campo no produce, si las naves no trasportan, si el obrero no trabaja, si el capital no encuentra remuneracion, si la administracion pública no es honrada laboriosa y entendida.

En la España de hoy, con dos guerras en pié, y con el triste rastro que han de dejar estas guerras, y con la necesidad de salvar la inmensa distancia que nos separa de pueblos más afortunados, las elecciones deben cuando ménos tener tanto carácter económico como político, pues de los acuerdos de las futuras Córtes depende que continuemos descendiendo ó que suba España á la altura que le corresponde por su historia, sus recursos y especiales condiciones de sus hijos.

## Crónica Local.

Muchas veces nos hemos ocupado de los almacenes que existen en las inmediaciones del depósito de los vapores-correos que amenazan completa ruina y de desear es que las autoridades que estan en el deber de evitar toda desgracia procuren tomar alguna medida con el fin de hacer desaparecer el peligro que venimos denunciando cuyo acto será aplaudido por el vecindario, mayormente por los que por allí transitan.

A mas de las lluvias caídas en la noche del sábado, en la mañana de ayer empezó á llover de nuevo continuando la lluvia por la tarde, lluvia que es provechosa para los campos, que segun noticias empezaban á estar faltos de ellos.

Anteayer fueron quitadas las verjas de hierro de las Casas Consistoriales con el fin de proceder á su recomposicion.

Sin duda á causa del recio viento y gruesa mar que reinaba no llegó á este puerto en la mañana de ayer el vapor-correo Mahónés no siendo nada extraño tuviera que arribar á algun puerto, pues como desde Palma no anunciaron su detencion es seguro debió verificar su salida a la hora de itinerario.

## Seccion Religiosa.

### Santo de hoy.

San Victoriano y San Benito abad y confesor.

### CULTOS.

Coate de María.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de los Desamparados en San Antonio.

## Movimiento del Puerto.

### Comandancia de Marina.

Despachados el 11.

Para Argel con efectos y sillares laud Los amigos pat Miguel Melis con 8 trips.

### OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Baróm. á las siete horas mañana.	Termómetro.		Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kilg.
		Max.	Min.					
7	759.2	11.	5.	82		7	SE. flo.	0.8
8	754.7	10.5	7.2	95	8.	5	S.	2.
9	756.5	12.2	5.3	75	27.	6	NO. fre.	4.
10	760.3	8.3	3.9	92		5	Calma	0.
11	758.5	10.5	5.	85	1.	2	ENE. f.	4.

### AFECCIONES ASTRONOMICAS.

**SOL.**—Sale á las 7 horas, y 20 minutos de la mañana.  
—Pónese á las 4 horas, y 57 minutos de la tarde.

**LUNA.**—Sale á las 7 horas, y 12 minutos de la noche.  
—Pónese á las 9 horas, y 7 minutos de la mañana.

### PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES EL BIEN PUBLICO.

Madrid 10.—5.35 t.

Mahon 11.—9.33 m.

Es inminente una crisis ministerial en Francia.

Una orden del general Martinez Campos permite volver á Navarra á todos los carlistas deserrados.

Se hacen grandes aprovisionamientos en Pasages.

Ha nevado en Madrid.

3 p. = Interior, 16.80.

Exterior, falta.

Bonos, 53.50.

## Anuncios.

### D. Rafael Blasco y Moreno, juez

de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el día doce de Enero próximo á hora de las once de la mañana se procederá á nueva venta en pública subasta de la casa número 126 de la calle del Arraval de esta Ciudad propia de Marcos Pons y Carreras bajo el tipo de cuatro mil pesetas en que ha sido retasada y con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la escribanía del infrascrito; pues así lo tengo mandado en el expediente sobre venta de dicha finca. Dado en Mahon á diez de Diciembre de mil ochocientos setenta y cinco.—Rafael Blasco.—Juan Allés, Esno.

## Ayuntamiento de Mercadal.

La relacion de haberes que ha formado la Junta municipal de esta villa, de todos los contribuyentes sugetos al reparto general para cubrir el déficit del presupuesto municipal del presente año económico estará de manifiesto en estas Casas Consistoriales por el término de ocho dias á efectos de reclamacion.

Mercadal 9 de Enero de 1876.—El Alcalde, Antonio Palliser.—P. A. del Ayuntamiento.—Antonio Sintes, Srio.

## ¡LIQUIDACION! M. PRADERE,

Para la pronta liquidacion de los pocos géneros que le restan, ha resuelto hacer una gran rebaja en todos ellos empezando por los cristales de roca del Brasil: los de Cronglal que se vendian á 70 rs. vn. se dan por 60: los de Finglás á 30: los de agua con monturas finas á 30 rs. con monturas ordinarias á 20: azules y verdes á 4. rs.

Anteojos de larga vista de 40 á 400 rs. vn.

Gemelos para teatro marina y campo.

Monturas sueltas de oro y plata real, metal blanco y acero: microscópicos para conocer las monedas falsas á 16 rs. que hasta ahora se han vendido á 24.

### Géneros de novedad.

Ruchas, cuellos y puños para señoras á mitad de su verdadero precio: camisas y encajes de vestidos á un 25 p. = mas barato.

## Ferro-carriles de Zaragoza á Pamplona y Barcelona.

Se gestiona el cange de las láminas de obligaciones correspondientes á la emision de 24 Mayo de 1860 de la linea de Zaragoza á Barcelona á 2 reales lámina. Bastión 33.—De 9 á 12.

D. Bartolomé Escudero, calle del Rosario, compra cupones de valores Estado en rama y facturados así como los recibos del Empréstito de 175 millones.

Se necesita una maquinista para coser botines. Informarán calle Santa Cecilia número 5.

## VINOS GENEROSOS.

Pureza y superioridad.

Vermouth, Málaga seco y dulce, Pedro Jimenez, Moscatel, Pajarete, Lágrima, rica Manzanilla de San Lúcar, Madera, Jerez, Jerez muy superior y el gítimo Champagne.

## MORAN

Plaza de la Constitucion.

En dicho establecimiento se acaban de recibir de Paris los vinos y artículos siguientes:

Vino legítimo de Champaña.

Copas de cristal fino para beberlo (última novedad)

Escelentes vinos de mesa de Burdeos y Borgoña, tan recomendados en algunas enfermedades crónicas y en las convalecencias penosas.

Agua de Vichy, usada con buen éxito en las enfermedades crónicas del estómago y del hígado.

Agua de Spá (carbónica y ferruginosa) para el tratamiento de las dispepsias acompañadas de pobreza de sangre.

Esencias de rosa, limon, bergamota, canela, lavanda, tomillo, romero, vainilla, albaricoque, fresas, peras, ron, coñac, anis, menta, café etc.

Un gran surtido de esponjas finas grandes y pequeñas.

Selecta perfumería; Elixires para la boca, agua divina y de la Florida para el tocador.

Agua de las Hadas para teñir el pelo, polvos para lo mismo; cosméticos finos blancos y negros, polvos para la dentadura, de coral, carbon y anticorbúticos. Perfumadores, Jabones de todas clases, á la violeta de Parma, transparentes, á la rosa blanca, de heliótropo, de lechuga, de lujo, de brea de Noruega para las enfermedades de la piel.

Para vender á onzas.

Pomada blanca, amarilla, de violetas de rosas y de heliótropo.

Cold-cream.

Agua de colonia, agua de lavanda ambreada superior, vinagre aromático á la violeta, agua ateniense para limpiar la cabeza.

Polvos de flor de arroz.

Polvos Egipcíacos para teñir el pelo.

Además un elegante surtido de flores y otros objetos de adorno propios para señoras.

## PARA LA HABANA.

Saldrá de Barcelona á mediados del presente Enero el vapor trasatlántico

## MARIA,

al mando de su capitán D. Federico Molins, admitiendo carga á flete y pasajeros.

Consignatarios Sres. Plandolit y Comp.ª, plaza de Medinaceli n.º 5, entresuelo, Barcelona.—Para el de Aduana, Pórticos Xifré n.º 6.—Barcelona.

## Para vender.

Lo está una casa calle de Ramis n.º 26 y para su ajuste dirigirse á su dueño que vive calle del Horno núm. 32.

## GRAN BARATURA. TAN SOLO POR 15 DIAS.

## MR. BEGUE, OPTICO.

Acaba de llegar en esta capital con un grande surtido de óptica de las mejores fábricas del Globo, gemelos para teatro y marina, anteojos de larga vista, niveles de agua, instrumentos de matemática, alambiques saleron para saber la riqueza del vino, barómetros, termómetros, pesa licores, relojes de arena, gran coleccion de anteojos de cristal de Roca de primera clase, que se venden á 100 reales se darán por 60 reales, de singlas que se venden 40 y 50 se darán por 24 reales, las hay hasta el precio de 4 reales par, relojes de plata para bolsillo, cadenas de plata y de oro, gran coleccion de estampas de todas clases, mapas geográficas, lunas para espejos, listones dorados y negros para toda clase de marcos, se componen anteojos y otros instrumentos, todo se dará á precios muy reducidos.

Calle Nueva núm. 23.